

# 开创中国式现代化研究新局面

中经记者 杜丽娟 北京报道

习近平总书记在党的二十大报告中强调，要以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，必须切实把握好中国式现代化的中国特色和本质要求。

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》，科学谋划了紧紧围绕中国式现代化进一步全面深化改革的总体部署，是指导新征程上进一步全面深化改革的纲领性文件。学习贯彻党的二十届三中全会精神，是当前和今后一个时期全党全国的一项重大政治任务。

6月18日，中国社会科学院院长、党组书记高翔到中国式现代化研究院、中国社会科学杂志社调研。高翔强调，要始终坚持正确的政治方向、理论导向、价值取向，努力推出更多具有引领性、思想性的学术成果，以高质量成果服务强国建设、民族复兴伟业。中国社会科学院副院长、党组成员赵芮、李雪松参加调研。

高翔指出，当今时代，中学与西学互动、传统与现代并存，面对纷繁嘈杂、众声喧嚣的学术思潮与流派，中国哲学社会科学必须始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为旗帜和灵魂，更加坚定自觉地同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

同时，要聚焦主责主业，增强选题策划能力，发掘并推出有思想性的学术论文和研究成果，不断提升学术引领力、社会影响力，做哲学社会科学界的领跑者、学术领军人物的培养者。

## 汇聚中国式现代化研究合力

在全国哲学社会科学界，紧扣中国式现代化的理论创新与伟大实践，积极推进中国式现代化研究成为共识。6月17日，新时代中国式现代化理论与实践研讨会在京举行。中国社会科学院副院长、党组成员赵芮出席开幕式并作主旨演讲。

赵芮指出，中国式现代化是一片需要继续深耕的学术田野，更是一座值得继续深挖的学术富矿，哲学社会科学界大有可为，也必将大有作为。新征程上，我们要牢记使命、携手共进，聚焦中国式现代化理论与实践创新，共同开创中国式现代化研究新局面，为全面建设社会主义现代化国家、推进中华民族伟大复兴贡献智慧和力量。

在研讨会上，多位学者发表学术演讲。香港中文大学（深圳）校长学勤讲座教授、公共政策学院院长郑永年认为，相较于西方现代化的“内闭”式特征，中国式现代化是“开源”范式，其中心原则是以人为本，具有“穷则独善其身，达则兼济天下”的古老智慧和文明特征。

中国人民大学习近平新时代

中国特色社会主义思想研究院院长秦宣表示，中国式现代化，从主体力量来看，是中国共产党领导的现代化；从性质来看，是社会主义现代化；从价值目标来看，是以人民为中心、促进人的全面发展和全体人民共同富裕的现代化；从历程来看，是赶超型现代化；从内容来看，是社会全面发展、人与自然和谐共生的现代化；从历史渊源来看，其植根于中华优秀传统文化；从文明形态来看，是全新的人类文明形态。中国式现代化是全方位、多层次的，其理论体系也必然是立体的，要以多维度、多视角研究中国式现代化的概念范畴、核心观点和理论体系。

“历史是规律与逻辑的构成，事物的规律是通过逻辑和历史统一而得以呈现的。”北京师范大学马克思主义学院教授黄建军认为，中国式现代化是历史发展规律在现代社会的彰显，是社会主义建设规律在当代中国的全面展开和实践表达，是人的发展逻辑的根本体现。

中国科学院中国现代化研究中心研究员刘雷认为，现代化既是



6月17日，全国中国式现代化研究机构负责人联席会议在京召开，20多家单位参会。会议由中国式现代化研究院主办。 受访者供图

一个世界现象，又是一种文明进步，更是一个发展目标，需要有观测指标、科学评价和客观标准，现

代化度量衡体系由此产生。与会专家纷纷表示，中国式现代化，打破了“现代化=西方化”的迷思，拓展了发展中国家走向现代化的路径选择，为人类对更好社会制度的探索提供了中国方案。

## 服务中国式现代化建设大局

近年来，中国社会科学院党组高度重视中国式现代化研究，通过积极推进有组织科研和有组织传播、体制机制建设、人才培养和团队建设等一系列重要举措，打造经得起实践检验、时间检验的精品力作，搭建开放、协作、共享的研究和传播平台，壮大契合需求的高水平创新力量。

为深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，中国社会科学院招标设立了一批研究阐释党的二

十届三中全会精神重大创新项目和国情调研重大项目，组织了一大批学者奔赴全国各地开展中国式现代化生动实践研究。

社会科学文献出版社“中国式现代化研究丛书出版工程”，坚持立足于服务习近平总书记和党中央、立足于服务各级党委和政府经济社会发展中心工作、立足于关涉国计民生的热点焦点问题的出版定位，全方位、多角度、深层次传播中国式现代化理论与实

践创新成果。

2024年6月18日，中国社会科学院成立中国式现代化研究院，实体化建构、高效化运行。这是中国社会科学院党组自觉服务中国式现代化建设大局作出的一项重大决策，更是中国社会科学院履行服务习近平总书记和党中央这项天职的实际行动。中国式现代化研究院以“开门办院、创新强院、聚智兴院”为宗旨，以新型科研体制机制打造科研创新试验

点，推动构建开放、协同、高效的新型学术共同体，努力打造国内顶尖、世界一流的现代化研究中心。

中国社会科学院中国式现代化研究院院长张冠梓表示，建院一年来，中国式现代化研究院累计有19人次参与特殊交办研究任务，其中作为主要参与单位，2项科研任务获中国社科院科研特殊贡献奖。“高质量完成党中央交办任务，扎实推进重大项目研究工

作是中国式现代化研究院一项重要工作内容。”

在张冠梓看来，中国式现代化成功开辟了一条属于中国又具有世界意义的现代化道路，使广大发展中国家看到新的希望、有了新的选择。我们要立足于中国式现代化的世界方位和世界属性，构建面向全球的中国式现代化话语体系和知识体系，厘清中国式现代化本质特征，提炼对全球有借鉴价值的现代化经验。



# 科技创新 引领产业升级



扫码了解更多